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Meno a priezvisko:

Skola: Skola pre mimoriadne nadané deti a Gymnazium
Skolsky rok/blok:

Predmet: Fyzika

Trieda:

Datum:

Ulohy a priklady
Eletrické pole, latky v elektrickom poli, praca v elektrickom poli, elektrické napatie,
elektricky potencial, rozlozenie naboja na vodici

Elektrické pole
1. Vo vékuu do vzdialenosti 2M od naboja s Qo =103C umiestiiujeme postupne naboje: 1. Q1 =1C; 2. Q2 =10"C; 3.

Q3 = 2.1076C ;4. Q4 = 3,14.1074(: . Urcte silu, ktord bude medzi nimi pésobit. Okrem vysledku uvedte vzdy aj dosadenie do
kone¢ného vzorca.
2. Urcte vzdialenost, v ktorej ma elektrické pole vybudené nabojom Q = 2.10_6C vo vékuu intenzitu E =1.N .C_l.

3. Urcte intenzitu elektrického pola v mieste, v ktorom na néboj Q = 3.10_7 C posobi sila 0,2 N .

Latky v elektrickom poli
1. Na lavom obrazku je nacrt vnitornej stavby vodica, ktory sme prave vlozili do homogénneho elektrického pola s Ee . Aké sily budu
pbsobit na jeho castice ? K akym zmendm dojde ? Nakreslite. Vysvetlite.
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2. Pokdste sa vysvetlit, preco vysledné pole vo vnuitri nevodic¢a neméze byt nikdy nulové ako v pripade vodicov.

3. Naobrazkoch st nakreslené vektory vonkajsieho elektrického pola Ee a indukovaného elektrického pola Ei v dvoch latkach:

a) Najdite vektor vyslednej intenzity elektrického pola v oboch latkach.
b) Porovnajte velkost pomeru —= pre obe latky.
c¢) Odhadnite, v ktorej z latok prebieha polarizacia lahsie.

d) Pomer - je velmi délezitd latkova konstanta, ktort pozndme. Odhadnite pomocou tabuliek, o ktoré sa jedna.

4. Dve vodivé dosky su pripojené na napéatie 500V a od seba st oddelené vrstvou porcelanu s hribkou 2Mm . Uréte velkost elektrickej
intenzity medzi doskami, velkost intenzity indukovaného elektrického pola a velkost intenzity vonkajsieho pola.

5. Vtabulkach prestudujte hodnoty relativnych permitivit pevnych latok a kvapalin. Pokuste sa vysvetlit rozdiely v ich velkostiach a fakt, ze
kvapaliny tvoria z hladiska relativnej permitivity dve skupiny. Navrhnite vysvetlenie a overte ho pomocou znalosti z chémie.

Pevna latka| ©r Kvapalina &, Plyn &y

Bridlica 6,6 - 7,4Benzén 2,3JAmoniak 1,007 20
Drevo 2-8 |Etanol 24 |Dusik 1,000 61
Kamennasol| 5,6 |Glycerol 43 Hélium 1,000 07
Kremen 4,4 |Chloroform 5,2|Kyslik 1,000 55
Mastenec 14,1 - 6,4]Kyselina mravcia| 58 [Metan 1,000 94
Papier 2 -2,5 [Metanol 34 |Oxid siric¢ity [1,009 50
Parafin 2 |Petrolej 2 JOxid uholnaty|1,000 69
Porcelan 6 |Ricinovy olej 4,6]0xid uhli¢ity {1,000 96
Sklo 5-16 |Terpentin 2,3Vodik 1,000 26
Sluda 6-8 |[Voda 81Vzduch 1,000 60

6. Vtabulkach sa hodnoty relativnych permitivit pre vodice neudavaji. Rozhodnite, akd hodnotu by bolo mozné vodi¢om pripisat pomocou

defini¢ného vztahu &, = —=.
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Praca v elektrickom poli, elektrické napatie

1.  Vypoditajte silu, ktora pésobi na naboj s velkostou 2.1075C , ktory sa nachadza v elektrickom poli s intenzitou 2500.N .Cfl.

2. Vysvetlite vyznam sucinu Ed.

3. Fyzicky urcte miesta, ku ktorym sa vztahuje (daj o napati: a) monoclanku; b) plochej batérie; c) zasuvky. Uvedte priklady dalSich zdrojov
elektrického napatia. Odmerajte elektrické napdtie u predlozenych zdrojov.

4. Rozoberte lubovolnu plochd batériu (ak ju uz nemate predlozent a rozobranu) a vysvetlite, ako suvisi jej napdtie s napatim jednotlivych
monoclankov. Odmerajte elektrické napatie na péloch monoclankov.

5. Elektricky vari¢ s vykonom 1150W je pripojeny k napdtiu 230V . uréte, kolko Coulombov pretecie medzi zdierkami zasuvky za
kazdu sekundu. Pozndmka: V zdsuvke netecie prid jednym smerom, situdcia je preto trochu zloZitejsia, viac sa budeme ucit neskér. V kazdom
pripade, takyto naboj by sme len trenim sklenenej tyce neziskali.

6.  AkU pracu vykona elektricka sila vhomogénnom elektrickom poli s intenzitou 1000Vm‘1 pri premiestneni kladného naboja 1/JC do

vzdialenosti 10cm: a) v smere elektrickych silociar; b) v protismere elektrickych silociar; c) kolmo na smer elektrickych silociar.

7. Ako by sa zmenil predosly priklad, ak by prestivany ndboj mal zaporné znamienko ?
8. Urcte intenzitu elektrického pola medzi zdierkami domacej jednofazovej zasuvky (predpokladajte, Ze pole je homogénne).
9. Urcte intenzitu elektrického pola medzi drotom velmi vysokého elektrického napdtia astoziarom. Pre dialkové prenosi sa pouziva

napatie 220KV . Hrabka porcelanovej hlavy medzi drétom a stoziarom je priblizne 5cm.
10. Vzduch za normalnych podmienok nevedie elektricky prid = neumoziuje pohyb elektrickych nabojov. Pokial intenzita elektrického

pola presiahne urcitd hodnotu (takzvanu elektrick( pevnost Ep ), vzduch zacne prid viest (zacne byt vodivy) — preskoci iskra. Najdite

sposob, ako urcit priblizne velkost napatia, na ktoré je mozné nabit Van Dr Graffov generator.

Elektricky potencial
1. Velektrostatike sme sa venovali giestim velicinam: F s E, W s U , @ a Ep. Tychto Sest velicin mézeme podla ich charakteru

rozdelit do dvoch skupin (po troch). Preco a ako ?
2. Ku kazdému z nasledujucich pojmov opisujucich gravita¢né pole na povrchu Zeme (,strmost kopca”, ,nadmorska vyska“, , prevysenie”)

priradte dve z Siestich prebranych elektrostatickych veli¢in ( F.E.W,U, Q a Ep ), ktoré maja analogicky vyznam.
3. Zostavte tabulku, ktord bude obsahovat pojmy (,strmost kopca“, ,nadmorska vyska"“, ,prevysenie”), prebrané elektrostatické veli¢iny
( F, E.W,U, @ a Ep ) a bude vystihovat savislosti naznacené v predoslych prikladoch.

RozloZenie naboja na vodici

1.  Urcte napétie medzi dvomi bodmi AaBv homogénnom elektrickom poli s intenzitou 200Vm‘1, ak st od seba vzdialené 25Cm

—_—

avektor AB ma smer silociar elektrického pola. Ako sa zmeni napétie, ak zvysime intenzitu na 600Vm‘1?
. Nakreslite graf zavislosti elektrickej intenzity a elektrického potencialu od vzdialenosti od stredu gule.
Urcte plosnu hustotu ndboja na povrchu vodica v okamihu, kedy hodnota elektrickej intenzity prekroci pevnost vzduchu.

wN

Otazky

Coulombov zakon.

Porovnanie vlastnosti gravitacného a elektrického pola.

Elektrické pole, elektricka intenzita.

Zakreslenie elektrickych silociar a vektorov elektrického pola.
Homogénne elektrostatické pole.

Vodic a nevodic v elektrickom poli.

Vysvetlite jav elektrostatickej indukcie a ¢o je to polarizacia dielektrika.
Elektrické tienenie.

Relativna permitivita.

10. Pracav elektrostatickom poli, elektricky potencial, elektrické napatie.
11. Fyzikalne veli¢iny - elektrické napétie, elektricky prad.
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Neriesené priklady

1. Akd velka pracu vykona elektrické pole s intenzitou 10°N.C”, ktoré posunie naboj 20 uC pozdiz silo¢iary po drahe 10 cm.

2. Aky potencial ma vodi¢, ked na prenesenie naboja 50puC z miesta nulového potenciélu na jeho povrch sa vykonala praca 0,2J ?

3.V homogénnom elektrickom poli, ktorého intenzita ma velkost 1 kV.m™, premiestni sa ¢astica s nabojom 25.10°C po drahe 2 m.

4. AkU rychlost dosiahne elektrén (Qe= 1,602.10"°C, m = 9,1.10'31kg) pri prechode potencidlnym rozdielom 100 V?

5. Ur¢ite intenzitu elektrického pola medzi dvom rovnobeznymi vodivymi platiami vo vzdjomnej vzdialenosti 5cm, ak je medzi nimi napatie 150V. Ak pracu vykonaju sily pola pri preneseni
naboja 1pC z jednej platne na druhd.

6. Castica a (mg = 6,7.1027kg, Qqa = 3,2.107'°C) vletela do homogénneho elektrického pola rychlostou 2.10°m.s™. Castica sa zastavila po preleteni drahy 2m.

Aky velky potencialny rozdiel ¢astica prekonala? Aku velkost ma intenzita elektrického pola?

7. Aky elektricky naboj méa mikroskopicka olejova guldéka hmotnosti 6,4.10"°kg, ktoré sa vznasa medzi platiami nabitého kondenzatora? Platne kondenzatora majd vzdialenost 1cm a
napatie medzi nimi je 400V.(Pokus R.A. Millikana

8. Aku pracu vykonaju sily elektrického pola vytvoreného ndbojom Q = 2pC, ak premiestiuji ndboj Qo = 1 nC z miesta 10cm vzdialeného od néboja Q do miesta vzdialeného 20cm od ndboja

Q.

9. Elektrén (e = 1,602.107'°C) sa pohybuje v homogénnom elektrickom poli z hladiny potencialu 200V na hladinu 300V. Zadiatoéna rychlost je nulova, koncova 5,93.10°m.s™. Ur¢ite:
prirastok energie elektrénu pri jeho prechode medzi oboma hladinami potencidlu a hmotnost elektrénu.

10. Ur¢ite velkost intenzity elektrického pola medzi dvoma rovnobeznymi vodivymi platiiami, ked pri preneseni naboja 8 .10°C zo zapornej (uzemnenej) platne na kladnd sa vykona praca 2
J. Vzdialenost platni je 25 cm.

11. Odvodte dalsie vzorce pre potencidl, napétie a intenzitu elektrického pola.

12. Akd pracu vykonajd sily elektrického pola bodového naboja Q = 1078C pri preneseni naboja Qo = 10°C z bodu vzdialeného 3 cm do nekoneéna.

13. Aky potencial ma vodi¢, ked na prenesenie naboja 50.10°C z miesta nulového potencialu na jeho povrch sa vykonala praca 0,2J

14. Dva bodové naboje 0,1.10°C a 0,2.10°°C st od seba vzdialené 20cm. Aky je potencial v strede medzi nimi?

15. Dva naboje 0,1.10°C a 0,2.10°°C st od seba vzdialené 20cm. Aké je intenzita elektrického pola v strede medzi nimi?

16. Dvadsatsedem kvapiek vody (r) sa zleje do jednej vaciej kvapky (R). Urcite potencial vaciej kvapky, ked kazda mensia kvapka mala polomer 1mm a nboj Q= 107°C.

17. Guldécka s hryotnost’ou 40 mikrogramov nabita kladnym nabojom 107°C sa pohybuje rychlostou 10 cm.s™". Na akd minimélnu vzdialenost sa guldéka médze priblizit ku kladnému bodovému
naboju 1,33.107°C?

18. Kladne nabity gulovy vodi¢ s polomerom 5cm vytvara v bode vzdialenom 1m od stredu gule elektrické pole 1V.m™. Aky je potencial gulového vodi¢a?

19. Vzdialenost daného bodu od kladného bodového ndboja Q sa zvacsila 4-krét. Ako sa pri tom zmenila intenzita elektrického pola a ako sa zmenil elektricky potencial?
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